

编者寄语

哲学是关于思维的思维。越来越认识到，中国古典哲学中蕴含着浩瀚精深的智慧，可以用来作为当前生活的“思维拐杖”。

当然，前提是去其糟粕，取其精华。大师不是用来口头上传授的，是用来学习、陪伴的。想一想，如果古代圣贤面对我们面对的事情，他们会怎么做？

深入东方智慧、中国文化，可以得到源源不断的滋养。

《道德经》中的“上善若水，水利万物而不争……”告诉我们，最好的行善之法就像水那样，水润万物却从来不与万物相争。它总是从高处往低处流，所以水总是按照自然规律行事，也在讲述：我们要包容天下万物，好的、坏的，都要能接受。同时，不“跟随”坏的。

《道德经》中还说：“天长地久。天地所以能长且久者，以其不自生，故能长生。是以圣人后其身而身先，外其身而身存。非以其无私邪？故能成其私。”是说，天长存，地久在。天地之所以能长久存在，是因为它不自益其生，因此能长久存在。所以，因为一己私欲，贪婪无度的人，注定不会长久；圣人把自己摆在众人后面，反而赢得众人的拥护；清静内心、持中守正，方能立世久长。

古代智慧需要活学活用。那些取得很大成就的人，做事能踩到“点儿”上，是因为他们懂得世界万物运行的规律。

古代智者早就说过，人要向大自然、向万物学习。当我们的智慧足够的时候，思想的“肠梗阻”就被打通了。

所有事情都有解决的办法，如果没有，那一定是因为我们的智慧不够。

古人把《论语》《孟子》《大学》《中庸》称为四书，把《诗》《书》《易》《礼》《春秋》称为“五经”，四书五经是我国保存至今最古的文献，也是我国古代儒家的核心书籍，有的人看不到其中的精华，将其视为“封建余孽”，是一种很可悲的偏见。

经典之所以能经受得住千百年岁月的考验、锤炼，一定有其高深精妙之处。

当人类把自己看作是万事万物的主宰，随意砍伐树木、森林，造成的结果就是失去生存之居；肆意破坏水源、不爱惜用水环境，造成的结果就是干净的饮水之源被切断；妄自尊大，试图用无限地“征服”自然，面对的后果就是被自然规律惩罚……

人是生活在万物之间的，有的人如果对天地万物、善恶秩序失去敬畏，为了一己私欲欺天瞒人，人们常说的“命运之手”就会发挥作用，行恶者的内心也不会安宁。

现实生活中，很多骇人听闻事件的发生，就是因为当事者心无敬畏。因此，普通、平凡的我们要引以为戒。

N且听风吟

九彩乡畅想

□陈学锋

九彩是一个相传的名字，来自天上的祥云。这里曾经云蒸霞蔚，祖辈耕种放牧在，山清水秀的地方。

剪刀剪出精美的图案，针线绣出九彩的希望，兰花花缠绵悠扬在沟沟梁梁。

九彩是一段亘古的荒凉，十年九旱草木难长，汗水洒地种不出果腹的食粮，一辈辈唱着走西口的忧伤。

贫穷压不垮倔强的脊梁，大山压不住澎湃的心脏，天尽头有奋斗的呐喊，誓把那“苦瘠甲天下”的穷根拔光。

九彩是一份惊喜的收获，青山绿水又回到身旁，蝴蝶嬉闹在苜蓿花上，十里驮水的苦楚心中藏。

小洋房矗立在窑洞旁，娃们都能把上学。高速公路带我们走北上广，自豪飞扬在新时代的征程上。

注：九彩乡位于海原县，此诗为作者参加九彩乡脱贫攻坚工作有感



敬请原创 首发优先

投稿邮箱：nxrlbps@126.com

小宝茶话

树立大历史观大时代观 创作军事题材影视精品力作

□范忠东

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十一大开幕式上的讲话中指出：“广大文艺工作者要树立大历史观、大时代观，眼纳千江水、胸起百万兵，把握历史进程和时代大势，反映中华民族的千年巨变，揭示百年中国的人间正道，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，弘扬伟大建党精神，唱响昂扬的时代主旋律。”习近平总书记的重要论述，为军事题材文艺创作提供了根本遵循。

军事题材影视创作应当把握好新时代给予的机遇，增强与时代同行的文化自觉，用观众乐于接受的话语体系、审美体系，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，弘扬伟大建党精神，唱响昂扬的时代主旋律，讲好中国军人故事，塑造军队新形象，创作出思想精深、艺术精湛、制作精良的精品佳作。

党的十八大以来，军事题材影视创作生产繁荣兴盛，既有佳作经典，又有引领市场风骚的现象级作品。如《长津湖》《跨过鸭绿江》《悬崖之上》《红海行动》等一批军事题材影视作品深受观众喜爱，这说明主流军事题材影视作品和市场有机对接后，能够产生巨大魅力。当然，也有一些平庸的低俗庸俗媚俗之作。有的作品以追求票房为第一目的，不惜以历史虚无甚至是现实虚无的所谓想象，博取观众眼球。有的作品以炒作为目的，沙西方某些观念思潮的剩饭，吸引大批观众走进影院。这就导致近几年，军事题材影视作品看似爆款的现象级作品层出不穷，但却少见真正的经典留下来。

军事题材影视作品是反映军队建设、军人战斗生活的艺术写照，必须经得起检验、耐得住推敲。无论是历史题材还是现实题材的军事影视作品都源于军队生活，塑造的人物代表着军人形象。现代军事题材的影视作品更要突出展现品行端正、血气方刚、军事素质精湛、作风纪律优良的官兵形象，向全社会呈现出部队真正需要什么样的人、欢迎什么样的人，而不是为刻意迎合市场，用俊男靓女穿上新式军装表演儿女情长、用“富二代”“官二代”刺头兵来制造噱头“插科打诨”，这样既歪曲部队现实，容易误导观众，也破坏了大家对军事题材影视作品的尊重与认同。部队有自身的运行秩序和规则，适度的艺术加工改编在军事影视创作中不可或缺，但必须向善向上向好。

军事题材影视作品是表现革命英雄主义的最佳载体，成功的军事影视作品总能塑造令人难忘的军人形象。表现当代军事题材的影视作品应当借助自身影响力，为官兵注入强军正能量、实战新理念，形成由现实到艺术、由艺术到现实的艺术创造。因此，创作当代军事影视作品要拒绝出现粗制滥造、作风漂浮的现象，真实呈现强军兴军蓬勃旺盛的精神剪影。在内容上，可以挑选一些在改革强军中涌现出来的有影响、形象好、武艺精的标兵人物，进一步增强作品的真实感。可以适当运用“高”“精”“尖”科技手段和特技特效，展现军队现代化建设成果、高技术武器装备、体系化作战方式，构建超越现实却又不违背常规的情境，达到视觉震撼、思想启迪的积极效果。

军事题材影视作品是中国特色社会主义文

艺的重要组成部分，承载着传播主流意识形态、核心价值观念的重要责任，因此，在创作中要树立大历史观、大时代观的思想意识，增强与时代同行的文化自觉，坚定文化自信，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，在明德修身上下功夫，用自强不息、厚德载物的文化创造，展示军事题材文艺新气象，铸就军史文化新辉煌，唱响昂扬的时代主旋律，创作出思想精深、艺术精湛、制作精良的军事题材影视精品力作，为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力，用光影书写中华民族的伟大史诗。

作者简介：范忠东，毕业于解放军艺术学院，中国毛泽东诗词研究会会员，中国音乐文学学会会员，江苏省作家协会会员，撰写散文、诗歌、文学评论、音乐评论、影视评论、政论文及创作歌曲多篇。

N春意

中卫这座小城四季鲜明。过了雨水节气，树上的花苞就慢慢探出了头，枝条开始变得柔软，空气柔和了很多，从表面上看，似乎仍是一片萧瑟，实际上已在蓄势待发了。

村庄、房屋、山脉、河流笼罩在一片蒙蒙的雾气里，婉约朦胧的空气，聚化在一起，啁啾的鸟鸣弥漫在四周，抬手处，似能触到桃红柳绿了。湖面尚未融化的白雪更加珍贵，因为再几天，皑皑白雪覆盖湖面的壮观就不复存在了。

空气中仍有一些清冷，但已经不再凛冽，柔和了许多。天空蓝得纯粹又张扬，干净得连一片云都找不到，走在这样的美好中，没有理由再去烦恼的事。

周末难得休息，出来走走感觉很好，“等闲识得东风面，万紫千红总是春”，虽然还没等到万紫千红，但双脚一踏入香山湖，就已感受到扑面而来的春天的气息。

这一片醉人的湖光山色，我不知道流连过多少回、拍摄过多少张照片，每一次的感受都是不同的。我把镜头对着高耸的树干、对着鼓出的花苞、对着湛蓝的天空……随着镜头的移动，心情也随之舒展。湖面的雪闪着耀眼的光芒，岸边的柳树静默不语，远处的楼宇在微风中细细诉说着生活的安详和温暖。

两个高中生模样的女孩有说有笑地穿过林间，阳光洒在她们的脸上，洋溢着青春和美好。桃林边，一位老爷爷带着孙子和孙女在看湖边的水车，我路过时，那个小男孩看到我背着相机，对我说了一句：“能帮我照相吗？”这个虎里虎气的孩子真可爱！我连忙说：“当然可以呀！”穿着粉红色衣服的小女孩应该是妹妹，她跑过来非要和哥哥合影。我忍俊不禁，端起相机，留下了这个难忘的瞬间。

“灯笼一样薄腊纸，莹如云母含清光。”年节已过，两排大红灯笼还高高地挂在路边，喜庆热闹，一种喜气和祥和的色彩映照着，空气也是甜的。人们在忙碌的生活之余，总是赋予她不同的色彩，仿佛这吉祥的红色就是人们红红火火的日子的写照，即便节日已过，喜庆依然氤氲着，延续出更多期盼。

一年之计在于春，春已经悄悄地到来，但愿这一年的光景，如这灯笼一般，充满着光明、活力、幸福和圆满。

初春的早晨

□余豹



骏马追风（印象岩画）

张学智作

N意趣

方言，是一个地方的母系语言。每个地域的方言各不相同。也正因为不相同而更有魅力，这也体现着中国方块字的多样性和多元化。

无论是在哪出生的，不管是贫穷还是富贵，一般不会忘记自己的方言，因为它代表了乡愁。

一天，坐车时，两个同事说话。一个说，夜班时间太长，不想吃东西，买了个口香糖晚上嚼。另一个同事说，你买这了，还不如买个

方言

□孙燕

“歪”。我没听清楚她们具体在说些什么，就问“歪”是个啥。两同事笑了，我以为问错话了，她们在笑我。

同事说，在他们的方言里，常会说“这”了“歪”了的——“这”，就是这里的意思；那么“歪”呢？就是“这”的反义词，指那儿或那个的

意思。

由此，我更加觉得，方言有时候真是不可思议，可不是“外人”能轻易听懂的。

很多时候，方言会令人感到亲切，人们之间说说方言，似乎心也会更贴近。别人想模仿、想学得地道，也没那么容易。

人们因方言而自豪，因乡愁而思念。也因为方言，有了一种人生有来处也有归处的归属感和踏实感。

所以人们叫它金银木。

它性情温柔，喜欢强光，稍耐旱，较耐寒，在我国北方绝大多数地区可露地栽培，人们经常用它来美化环境。我上网查了“金银木”词条，网上说，金银木也叫金银忍冬，叶、花、果并美，具有较高的观赏价值。春天可赏花闻香，是优良的蜜源；秋天可观红果累累，是园林绿化中常见的树种。茎皮可制人造棉，种子油可制肥皂，是雀鸟越冬的美食。全株可药用。

金银木上，觅食的鸟儿们时飞时落，很是欢快。物业管理人员在树下放置了供人休闲的长条石椅，常有老人坐在石椅上谈天说地、相互对弈，不少喜欢摄影的居民也常到这里拍照。金银木给小区增添了很多欢乐。

楼下有棵金银木

□吴茂江

蓝天下静静闪烁，十分喜人。

冬天，树叶随风而去，但挂果稳固期长，经冬不凋，常常与瑞雪相映生辉，让树冠愈发显出浓烈的红，像一团燃烧的火焰，成为小区一景，凡进小区走亲访友的客人，到此树前都会停下脚步，情不自禁地抬头仰望。

为了认识此树，我特意问了物业管理的园丁师傅，才知道此树名为金银木。师傅说，树名的由来与开花的颜色有关，由于金银木开的白、黄两色花朵交织在一起，就像金银的颜色，

怀念母亲

□郭俊

母亲于1985年6月7日离开了我们，已有37个年头。岁月的流逝虽冲淡了许多印记，但母亲的恩情永远不忘。

母亲于1918年生于海原县关桥乡龙池湾，1929年随家人迁至中卫宣河镇，18岁后嫁给父亲，再没离开过兴仁堡。

母亲的身材中等稍瘦，脸上写满刚强、果敢，一年四季身着青衣，干干净净，走在街上，常能听到过往的人说：看这个老奶奶多“干散”。母亲生了我们兄弟姐妹六人，用她的话说“3个女儿，一板凳儿子”。

对于庄稼人，期盼风调雨顺是人们的朴实心愿。我的母亲把这愿望升华为一生的期许——将3个儿子取名为“云、彩、俊”。

那时，我们兄弟姐妹的穿戴，都是母亲亲手缝制的，虽然补丁摞补丁，但裁剪合身、针线细密，人见人夸。谁家裁剪缝补、红事白事，她有求必应，因此，在庄里留下了好口碑。我女儿出生时，母亲扮演了“保姆”的角色。一有空闲，在我们居住的院子里她不是挖地种菜，就是给亲朋好友的孩子做棉衣、衬衣，那种吃苦耐劳、助人为乐的精神深深地刻在大家心中。

二

父亲身有残疾，并患有严重心脏病，但他修鞋的手艺却远近闻名。父亲为人忠厚，长年累月干活，做工干活挣的钱，一分不少交给了母亲。

“把这点活做完了就睡。”母亲的活计能做完吗？天亮了，我一睁眼见母亲还在做。

母亲把家里3个窑洞里里外外收拾得整整齐齐，把我们兄弟姐妹的吃吃穿穿打理得精精干干。母亲总把好吃的留给我们，在我幼小的脑海里形成了一个概念：母亲不饿，母亲不馋，她只爱吃粗茶淡饭。

一次，和母亲在田间锄草，突然发现她脸色苍白，满脸虚汗，我赶紧扶着她在田埂上坐下，没一会儿，她又起来干活了，后来才知道是饿的。我不知道母亲忍受这种饥饿有多少年月，更不知道母亲心底埋藏了多少心酸。她心里全装着子女和亲人，没给自己留下些许空间。

直到我们为人父母，才稍稍体会到“母爱”是世界上最纯洁的爱、最高尚的爱、最默默无闻的爱。

四

母亲明白，子女要有出息，必须上学。

我到了上学的年龄，母亲不管多忙，也要坚持让我上学。而我小时候不爱读书，二年级那年暑假，父亲逝世了，我就不想去上学。开学了，我还赖在家里。等母亲缓过神后，非让我去上学，硬把我从家中拽到学校，从此，我就开始好好读书了。

生活的磨砺和母亲的言传身教，使我从小养成了吃苦、节约的习惯。生活水平提高了，不浪费一粒粮食、不让一滴水白流的习惯依然保存。

1976年5月的一天，二哥在煤窑挖煤时遇难。噩耗传来，母亲万箭穿心，卧床不起。那时我在固原当兵，家中给我发电报，我请假速赶回家。母亲紧紧拉着我的手不放，那是痛彻心扉的表达。我在母亲炕前坐了一天，在我的劝说下，母亲的神志稍稍回来了一些。

在部队，我发扬从母亲身上学到的吃苦、肯干、忠厚、诚恳、认真、担当的精神，3年后提干。当我穿着崭新的军装“衣锦还乡”时，着实让母亲自豪了一回。

1985年6月6日，我接到侄子的电报，说母亲重病，我同妻子立即动身赶往老家。

踏进家门，母亲已奄奄一息。当我扑到母亲面前拉住她老人家的手，在她耳边呼唤时，母亲用尽全身最后一丝力，睁了一下眼睛，指头在我手中微微动了一下，这情景永远刻在我脑海之中，始终不能忘怀。

次日凌晨，母亲与世长辞，是高血压引起的脑溢血而去世的，她前一天早上起来还在家中院子里锄草，10点钟左右感到身体不适就上炕睡下，这一睡就再没起来，终年68岁。

我十分遗憾，没有赶得上跟她说上最后一句话。母亲安宁而悄无声息地睡进了黄土下，我感到一种从未有过的巨大空虚和绝望。

树欲静而风不止，子欲孝而亲不存。孝顺父母不能等，不管你有多忙，一定要抽出时间回家多看看父母，要学会珍惜、感恩，这是做儿女的最大孝心。

记住母亲，就是记住了苦难、记住了感恩。母亲，您留给我们的精神财富永生难忘，您含辛茹苦、刚强不屈的精神，我们永远铭记在心。